



击落?

伊朗称挫败美无人机入侵 北约称侦察机在边境丢失

无人机是当前美国空军的主要武器之一。美国军方时常在阿富汗、巴基斯坦和也门地区出动无人机,执行侦察任务或者直接装载武器实施定点清除。

“哨兵”无人侦察机2009年曝光,绰号“坎大哈野兽”,具备隐形能力,由美国洛克希德-马丁公司制造。按美国军方的说法,这种无人机的作用是“为前线战斗部队提供侦察及监控支援”。

“哨兵”编号的前缀为“RQ”,意味着这是一种不携带武器的飞行器,而“捕食者”等携带导弹及精确制导炸弹的无人机编号前缀为“MQ”。

RQ-170型“哨兵”式美制无人侦察机 资料图片

伊朗军方4日声称击落一架美国无人侦察机。北大西洋公约组织随后承认,美国在阿富汗边境地带“丢失”一架无人侦察机。不过,美国官员否认伊朗军方击落美国无人侦察机的说法。

北约称失踪了

北约领导的驻阿国际安全援助部队说,伊朗军方声称击落的无人侦察机“可能”是指美军报告失踪的一架无人侦察机。

“伊朗提及的无人侦察机可能是一架美国无人侦察机。它上星期在阿富汗西部边境地区执行任务时失踪,”北约声明说,“(后方) 操控员失去对无人侦察机的控制,正在确定(无人侦察机运行)状态。”北约声明没有详述失踪无人侦察机型号。

伊朗媒体4日援引军方消息人士的话报道,伊朗军队在东部靠近阿富汗和巴基斯坦边境地

区击落一架RQ-170型“哨兵”式美制无人侦察机。

“我们的防空部队和电子战部队成功识别并击落一架先进的间谍飞机,它从东部边界侵入,”伊朗军方消息人士说,遭到击落的无人机“破坏程度轻,在我方部队的控制之下。”

美称没这回事

北约回应伊朗军方报告后,伊朗官员未予进一步置评。

不过,一名不愿公开姓名的美国官员否认伊朗军方报告。他告诉路透社记者:“截至目前,完全没有迹象表明伊朗击落这架(失踪)无人侦察机。”

伊朗先前不止一次宣称击落美国无人机,但美国官方从不确认是否属实。

今年1月2日,伊朗宣布击落两架“侵犯”伊朗领空的美国无人机。今年7月,一名伊朗议员称伊朗伊斯兰革命卫队击落一架深入伊朗中部的美国无人侦察机。

阿富汗很担忧

伊朗声称击落无人侦察机的地点靠近阿富汗边境地区,一些阿富汗官员担忧,这起事件发生在多国政府讨论联合支持阿富汗的国际会议前夕,可能使会议蒙上阴影。

“这是一起不幸事件,发生

在一个错误时间,波恩会议正要开始,”一名阿官员说,“但愿它不要把阿富汗牵扯进去。”

会议定于5日在德国波恩举行,将讨论外国部队撤离后如何使阿保持长期稳定,80多个国家和16个国际组织承诺与会。阿总统卡尔扎伊将借会议寻求国际支持,包括经济和军事支持。

“阿富汗需要援助,直至2024年,”卡尔扎伊告诉德国《明镜》周刊记者,“我们的军队和警察需要装备。建立国家机构需要帮助。”他说:“如果我们在这场战斗中失败,我们恐将倒退回2001年9月11日之前的情形。”

朱晟(新华社)

算账!

英国政府向伊朗索赔 伊朗外长向英国致歉

英国政府4日说,伊朗示威者上月底冲击英国大使馆给英方造成经济损失大约100万英镑(约合156万美元),英国将向伊朗政府如数“索赔”。同一天,伊朗外长阿里·阿克巴尔·萨利希再次向英国“致歉”。

将要求伊朗赔偿

英国外交部一名发言人说:“(使馆)遭大范围破坏,我们将依据维也纳公约向伊朗政府提出索赔,但现在讨论具体索赔数字还太早。”

上月29日,数千伊朗人在英国大使馆门前示威,示威过程中,数百人冲入大使馆内,英国《星期日电讯报》报道,使馆内地毯、家具、办公用品等遭破坏,使馆员工宿舍内首饰等私人财产被示威者抢走。

英国记者描述,使馆墙上悬挂的一幅维多利亚女王画像被撕成两半,爱德华七世国王画像遭“斩首”。报道称,许多受损画作“价值不菲”。

为违法行为道歉

同一天,伊朗外交部长阿里·阿克巴尔·萨利希通过德国外交官员“传声”,表达对英国使馆遭冲击事件的歉意。

此前,英方认定伊朗政府暗中支持示威者冲击使馆。伊朗方面否认这一说法,称这一事件为示威者自行发起,示威者一些行为“超越法律底线”。

伊朗宗教人士艾哈迈德·哈塔米批评数百名示威者冲击英国驻伊朗大使馆的行为“违法”。

旅英伊朗人麻烦

作为对使馆遭受冲击回应,英国上月30日宣布驱逐伊朗驻英外交人员。对于旅居英国的伊朗人,失去领事服务,可能不是好消息。伊朗外交部宣布,将在英国的邻国为他们提供领事服务。

据报道,伊朗眼下有30万人旅居英国,其中九成伊朗人经常需要领事服务。 张远(新华社)

伊朗称 若西方制裁伊朗 油价可能涨一倍

据新华社电 伊朗外交部发言人4日说,如果西方国家考虑进一步遏制伊朗的原油出口能力,国际原油价格可能上涨一倍以上。

伊朗《东方报》援引外交部发言人拉姆·迈赫曼帕拉斯特的话报道:“这一(制裁)议题一经严肃提出,油价可能涨至每桶250美元以上。”

美媒猜测 伊朗军火库爆炸 是美以变相战争

据新华社电 美国媒体援引美国前情报官员和伊朗问题专家的观点报道,伊朗军火库上月爆炸是美国、以色列等国家反对伊朗核计划行动的一部分,是“变相战争”。

位于首都德黑兰西南40公里的厄尔布尔士省一处军火库上月12日爆炸,包括伊朗弹道导弹专家哈桑·德黑兰尼·穆加达姆在内的17人身亡。

帕特里克·克劳森是美国华

西得克萨斯州中质原油期货价格2日收于每桶100.96美元,北海布伦特原油期货当天收于每桶109.94美元。

美参议院本月1日通过制裁措施,称将处罚与伊朗中央银行存在贸易往来的国外金融机构。欧洲联盟同一天把更多伊朗企业和个人列入制裁“黑名单”,同时考虑禁止从伊朗进口石油。

盛顿近东政策研究所“伊朗安全计划”负责人。美国《洛杉矶时报》4日援引这名伊朗问题专家的话报道:“这看似21世纪的战争形式:有暗杀行动和网络信息战,也有蓄意破坏行为。”

美国中央情报局前特工阿特·凯勒告诉《洛杉矶时报》:“(军火库爆炸)绝对是我们的所为……这像是(中情局)反核扩散部门的手法,用以延缓伊朗大规模杀伤性武器研制计划。”

叙利亚 准备签署协议

叙利亚外交部发言人吉哈德·马格达西5日说,叙方就允许阿盟观察团入境作出“积极回应”,有望不久签署协议。

马格达西说,叙外长瓦利德·穆阿利姆4日晚向阿盟表明积极对待观察团协议的态度,但尚未收到阿盟秘书长纳比勒·阿拉比的回复。

松口气

“(我方) 打算不久签署协议,我持乐观态度,但首先要等待阿盟方面的回应。”马格达西说。

阿盟上月16日要求叙利亚3天内签署协议,叙利亚在所设期限过后要求阿盟澄清观察团的作用,认为现有方案有损叙利亚主权。阿盟部长级会议本月3日再次设定期限,要求叙利亚最迟4日同意接受阿盟观察团。叙利亚4日要求阿盟就协议“作出新的澄清和进一步修改”,遭阿盟成员国部长拒绝。

提条件

表明签署协议意愿的同时,叙利亚方面不忘提条件。

马格达西说,一旦叙方签署协议,阿盟中止叙利亚成员资格、对叙利亚实施经济制裁等决定应当同时废止。

另外,叙方认为,阿盟秘书长及卡塔尔首相有关反对外部势力干涉叙利亚事务的声明应正式写入协议。

被问及观察团成员能否获准在叙利亚境内自由行动时,马格达西说,“叙利亚希望观察团行动自如,但叙方将成立一个全国委员会随观察团一道出行。”

存分歧

针对阿盟对叙利亚制裁具体措施,一些阿盟成员国发出不同声音,甚至打起“退堂鼓”。

约旦外交部5日说,约旦不愿对叙实施贸易制裁并减少航班,约旦外交部发言人告诉法新社记者,“我们支持阿盟决定,但制裁会对约旦产生负面影响,伤及我们的利益。”

闫洁(新华社)

也门 成立全国军委

据新华社电 也门副总统哈迪4日签发共和国令,宣布成立全国军事委员会,以根据海合会旨在化解也门危机的调解协议及其执行机制在过渡期内监管所有军事、安全事宜,实现国家的安全和稳定。

也门官方通讯社报道说,全国军事委员会共有15名成员,哈迪担任委员会主席,其他成员为来自执政党和反对党联盟的各7名官员。

这一委员会将在2年的过渡期内致力于结束国内冲突,让政府军和反对派武装从各省会主要街道撤出,以及监管所有有关国家军事、安全方面的事宜等。

哈迪于上月26日下令,将明年2月21日作为总统选举日期。27日,哈迪任命反对派“全国委员会”主席穆罕默德·萨利姆·巴桑杜为新任总理并根据海合会协议组建由反对派领导的新政府。

日本 核废水再次泄漏

据新华社电 日本东京电力公司5日承认,福岛第一核电站新出现废水泄漏状况,在21个小时内,约45吨含有放射物质铯的废水漏入大海。

发现泄漏后,工作人员随即用沙袋临时堵漏,泄漏状况现已控制。

东电一名发言人说,这些废水中含有放射物质铯与碘,但放射活度“相当于或略高于”核电站附近海水中的放射水平。

法新社援引东电消息源报道,废水中可能含有可引发骨癌的高危放射物质铯。